

Βαλκανικά σύμμεικτα

ΠΕΡΙΟΔΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ
ΤΟΥ ΙΔΡΥΜΑΤΟΣ ΜΕΛΕΤΩΝ ΧΕΡΣΟΝΗΣΟΥ ΤΟΥ ΑΙΜΟΥ

ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗ ΟΜΑΔΑ

Καθ. Δημήτριος Μαυροσκούφης
Ομότ. Καθ. Κωνσταντίνος Χατζηκωνσταντίνου
Αναπλ. Καθ. Ιωάννης Ξυδόπουλος

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΤΟΜΟΥ

Επικ. Καθ. Ελευθερία Μαντά



*Τεύχος 19
Θεσσαλονίκη
2019-2020*

Σχεδίαση εξωφύλλου: †Κάρολος Τσίζεκ
Διόρθωση κειμένων: Μαρία Τσιτινίδου

© Copyright 2020
by the *Institute for Balkan Studies*, Thessaloniki
All rights reserved.

ISSN (online) 2407-9456

ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Τα *Βαλκανικά Σύμμεικτα* αποτελούν την ελληνόγλωσση περιοδική έκδοση του Ιδρύματος Μελετών Χερσονήσου του Αίμου, που στόχο έχει να αναδείξει τη σύγχρονη έρευνα που επιτελείται με επίκεντρο θέματα και προβλήματα που αφορούν τη Χερσόνησο του Αίμου «από φιλολογικής, ιστορικής, εθνολογικής, αρχαιολογικής, λαογραφικής, κοινωνιολογικής, οικονομικής και πάσης άλλης απόψεως», ενώ επιπλέον επιδιώκει να συμβάλει στη «διαφώτιση της κοινής γνώμης επί των προβλημάτων της Χερσονήσου του Αίμου, προς διαμόρφωση ατμοσφαιράς αμοιβαίας κατανόησης μεταξύ των λαών της για την επίτευξη προσέγγισης και συνεργασίας μεταξύ τους», όπως χαρακτηριστικά αναφέρεται στο Άρθρο 2 του εσωτερικού κανονισμού του Ιδρύματος.

Τα *Βαλκανικά Σύμμεικτα* δημοσιεύτηκαν για πρώτη φορά το 1980 και έκτοτε συνεχίστηκε ανελλιπώς η κυκλοφορία τους με επιτυχία μέχρι το 2004. Καθαρά οικονομικοί λόγοι στάθηκαν η αιτία για την πρόσκαιρη διακοπή της έκδοσής τους και είναι οι ίδιοι λόγοι που οδήγησαν το νέο Διοικητικό Συμβούλιο του Ιδρύματος στην απόφαση για την επανέκδοσή τους σε ηλεκτρονική μορφή. Το παρόν τεύχος, καλύπτει τα έτη 2019-2020.

Τα κείμενα που δημοσιεύονται εγκρίθηκαν από ομάδα επιστημονικών συνεργατών, καθηγητών πανεπιστημίου, τα ονόματα των οποίων θα ανακοινωθούν εν ευθέτω χρόνω. Η Συντακτική Ομάδα επιθυμεί να εκφράσει τις ευχαριστίες της προς όλους τους επιστήμονες που συμμετέχουν με τα κείμενά τους στην παρούσα έκδοση καθώς και σε όλους όσους λειτούργησαν ως κριτές αναλαμβάνοντας το βάρος της ανάγνωσης και έγκρισης των κειμένων πριν τη δημοσίευσή τους. Η δημοσίευση των κειμένων δεν σημαίνει πως η Συντακτική Ομάδα ενστερνίζεται τις απόψεις των συγγραφέων.

Θεσσαλονίκη,
Μάρτιος 2020

Η Συντακτική Ομάδα

Δημήτριος Μαυροσκούφης
*Καθηγητής Τμήματος Φιλοσοφίας και Παιδαγωγικής, Κοσμήτορας
Φιλοσοφικής Σχολής ΑΠΘ*

Κωνσταντίνος Χατζηκωνσταντίνου
Ομότ. Καθηγητής Νομικής Σχολής ΑΠΘ

Ιωάννης Ξυδόπουλος
Αναπλ. Καθηγητής Τμήματος Ιστορίας και Αρχαιολογίας ΑΠΘ

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

Σελίδα

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΓΚΙΖΕΛΗΣ, Ο ουγενότος François de La Noue και η ιδέα μιας πανευρωπαϊκής εκστρατείας κατά των Τούρκων εν μέσω γαλλικών θρησκευτικών πολέμων	7
ΓΕΩΡΓΙΟΣ Β. ΤΣΟΥΠΡΑΣ, Οι ερμηνείες των Ελλήνων ιστορικών σχετικά με την κατάργηση των αρχιεπισκοπών Πεκίου και Αχριδών (1766-1767). Προσπάθεια κριτικής ανασυνθέσεως	33
ΜΑΝΟΛΗΣ Γ. ΣΕΡΓΗΣ, Όταν τα Σόδομα και τα Γόμορα «μετακομίζουν» στα λουτρά Αιδηψού Ευβοίας: Τα θερμά ιαματικά λουτρά ως τόποι μιαιρότητας. Η «μαρτυρία» δύο λαϊκών παραδόσεων (και των παραλλαγών τους)	57
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ, Η Οθωμανική Αυτοκρατορία μέσα από τον ελλαδικό Τύπο υπό το πρίσμα της Μεγάλης Ιδέας (1856-1876)	81
ΣΠΑΡΤΑΚΟΣ ΤΑΝΑΣΙΔΗΣ, Ο ελληνοβουλγαρικός εθνικιστικός ανταγωνισμός μέσα από το έργο <i>Από την Ρούμελη</i> του Αντωνίν Καπούστιν (β' μισό του 19 ^{ου} αι.)	111
ΑΡΕΤΗ ΤΟΥΝΤΑ-ΦΕΡΓΑΔΗ, Η Ανατολική Μακεδονία στο επίκεντρο των ανταγωνιστικών συμφερόντων των ηγεμονικών δυνάμεων (1916-1918)	133
ΚΩΣΤΑΣ ΦΟΥΝΤΑΝΟΠΟΥΛΟΣ, Δημογραφικές, οικονομικές και κοινωνικές συνθήκες του Δήμου Ξάνθης στο τέλος της δεκαετίας του 1920	165
ΓΙΩΡΓΟΣ ΣΠΕΝΤΖΟΣ, Η αναθεωρητική πολιτική του Πάγκαλου και τα σχέδια πολέμου με την Τουρκία (1925-1926)	193
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ-ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΤΣΙΟΥΜΕΛΑΣ, Ο Εμφύλιος Πόλεμος στη Δεσκάτη Γρεβενών: Τα γεγονότα και η μνήμη τους	215
ΑΝΘΗ Γ. ΛΙΜΠΙΤΣΙΟΥΝΗ, Η εισήγηση του Γάλλου πρέσβη στην Αθήνα για τη στάση της Γαλλίας επί του Σχεδίου Macmillan	247

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ ΠΑΠΑΞΑΝΘΗ, Η γενοκτονία στην πρώην Γιουγκοσλαβία υπό το πρίσμα της διεθνούς δικαιοσύνης και νομολογίας	269
ΑΣΠΑΣΙΑ ΜΠΕΡΜΠΕΡΗ, Μορφολογική προσαρμογή των τούρκικων ουσιαστικών	293
ΑΓΓΕΛΟΣ ΚΑΣΚΑΝΗΣ, Οδεύοντας προς 100 χρόνια Τουρκικής Δημοκρατίας	327
<i>Βιβλιοκριτική</i>	
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΓΡΑΜΜΕΝΟΣ, Πολιτικές όψεις της Συμφωνίας των Πρεσπών στην ελληνική βιβλιογραφία.	347